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高一数学小练（九）

一、选择题（本大题共 6 小题，共 30.0 分）

1. 函数� = �ln(1 − �)的定义域为（ ）

A. (0,1) B. [0,1) C. (0,1] D. [0,1]

2. 已知� � = −���, � > 0
�� + �, � ≤ 0且� 0 = 2, � −1 = 4，则� � −2 =( )

A. −1 B. 2 C. 3 D. −3
3. 三个数 30.4，0.43，log0.43的大小关系为（ ）

A. 0.43 < log0.43 < 30.4 B. 0.43 < 30.4 < log0.43
C. log0.43 < 30.4 < 0.43 D. log0.43 < 0.43 < 30.4

4. 已知�(�) = (3� − 1)�＋4�, � < 1
�����, � > 1

是（-∞，+∞）上的减函数，那么 a的取值范围是

（ ）

A. [ 1
7

, 1
3

) B. [ 1
7

, 1) C. (0,1) D. (0, 1
3

)

5. 已知实数 a满足 3a=5，则函数 f（x）=ax+2x-log53的零点在下列哪个区间内（ ）

A. ( − 2, − 1) B. ( − 1,0) C. (0,1) D. (1,2)

6. 已知函数�(�) = 2� − 3, � ≤ 2
2 + log��, � > 2 (� > 0 且� ≠ 1）的最大值为 1，则�的取值

范围（ ）

A. (0, 1
2

] B. 0,1 C. 1
2

, 1 D. 1, + ∞

二、填空题（本大题共 3 小题，共 15.0 分）

7. 已知偶函数 f(x)在区间[0，+∞)上单调递增，则满足�(2� − 1) < � 1
3
的 x的取值范

围是________．
8. 设奇函数�(�)的定义域为[-5，5]，若当� ∈ [0,5]时，�(�0 的图象如图所示，则不等

式�(�) < 0 的解集是 ________ ．

9.若直线� = 2�与函数� = �� − 1 (� > 0, � ≠ 1）的图象有两个公共点，则 a的取值范

围为_________.
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三、解答题（本大题共 2 小题，共 24.0 分）

10.已知函数ℎ(�) = (�2 − 5� + 1)��+1为幂函数，且为奇函数．

(1)求 m的值；

(2)求函数�(�) = ℎ(�) + 1 − 2ℎ(�)在� ∈ 0, 1
2
的值域．

11.已知函数�(�) =
� − 2

�
, � > 1

2
,

�2 + 2� + � − 1, � ≤ 1
2

.

（1）当� = 1，求函数�(�)的零点；

（2）若函数�(�)在[ − 1, + ∞)上为增函数，求 a的取值范围．
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答案和解析

1.【答案】B
【解析】

【分析】

本题主要考查了函数的定义域，对数函数及其性质，属于基础题.

二次根式的被开方数大于或等于零，对数的真数大于零.

【解答】

解：要使函数有意义，则 ，

解得 .

故函数的定义域为[0,1).

​ 故选 B.

2.【答案】A
【解析】

【分析】

本题主要考查了分段函数求函数值，利用给出的函数解析式直接计算.

【解答】

解：由题意得： 。解得： .

则 .

.

故选 A.

3.【答案】D
【解析】

【分析】

利用指数函数与对数函数的单调性即可得出．本题考查了指数函数与对数函

数的单调性，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．
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【解答】

解：

​ ∵30.4＞1，0.43∈（0，1），log0.43＜0．

∴log0.43＜0.43＜30.4，

故选：D．

4.【答案】A
【解析】

【分析】

本题考查函数单调性的性质、对数函数及其性质和分段函数，属中档题，由 f

（x）为（-∞，+∞）上的减函数，知（3a-1）x+4a递减，logax递减，且（3a-1）

×1+4a≥loga1，从而得 ，解出即可.

【解答】

解：因为 f（x）为（-∞，+∞）上的减函数，

所以有 ，

解得 ≤a＜ ，

故选 A.

5.【答案】B
【解析】

解：根据题意，实数 a满足 3a=5，则 a=log35＞1，则函数 f（x）=ax+2x-log53为增

函数，

且 f（-2）=（log35）-2+2×（-2）-log53＜0，

f（-1）=（log35）-1+2×（-1）-log53=-2＜0，

f（0）=（log35）0-log53=1-log53＞0，

则函数 f（x）的零点在区间（-1，0）上，
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故选：B．

根据题意，有 3a=5可得 a的值，分析可得 f（x）=ax+2x-log53为增函数，依次分

析 f（-2）、f（-1）、f（0）的值，由函数的零点判定定理分析可得答案．

本题考查函数的零点判定定理，注意求出 a的值，分析函数的单调性．

6.【答案】C
【解析】

【分析】

本题考查分段函数的最值问题以及指数函数和对数函数的单调性，对 x进行

分类讨论，由最大值为 1得到 a的取值范围，属中档题．

【解答】

解：∵当 x≤2时， ，

∴

∵函数 f（x）的最大值为 1

∴当 x＞2时，2+logax≤1．

∴ ，

解得

故选 C.

7.【答案】
1
3
，

2
3

【解析】

【分析】

本题考查函数的单调性与单调区间，函数的奇偶性.由偶函数性质得 f（2x-1）

=f（|2x-1|），根据 f（x）在[0，+∞）上的单调性把该不等式转化为具体不等式，解

出即可.

【解答】
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解：∵f（x）为偶函数，

∴f（2x-1）=f（|2x-1|），

∴ ⇔f（|2x-1|）＜f（ ），

又∵f（x）在[0，+∞）上单调递增，

∴|2x-1|＜ ，

解得 ＜x＜ ，

∴x的取值范围为 ，

故答案为 .

8.【答案】(－2,0)∪(2,5]​
【解析】

【分析】

本题考查函数的奇偶性，函数图象，属于基础题.因为奇函数的图象关于原点

对称，所以可根据对称性确定不等式 f（x）＜0的解集．

【解答】

解：由图的在 x∈[0,5]时 f(x)<0的解集为(2,5]，

由奇函数图象的特征可得 f(x)在[-5，0]上的解集为（-2,0）．

∴f(x)<0的解集为(－2,0)∪(2,5]．

故答案为(－2,0)∪(2,5] ．

9.【答案】(0, 1
2

)

【解析】

【分析】

本题主要考查指数函数的图象和性质，主要涉及了函数的图象变换及函数的

单调性，同时，还考查了数形结合的思想方法．
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先分 0＜a＜1和 a＞1时两种情况，作出函数 y=|ax-1|图象，再由直线 y=2a与

函数y=|ax-1|（a＞0且a≠1）的图象有两个公共点，作出直线，移动直线，用数形

结合求解．

【解答】

解：①当 0＜a＜1时，作出函数 y=|ax-1|图象：

若直线 y=2a与函数 y=|ax-1|(a＞0且 a≠1)的图象有两个公共点，

由图象可知 0＜2a＜1，

∴ ．

②：当 a＞1时，作出函数 y=|ax-1|图象：

若直线 y=2a与函数 y=|ax-1|(a＞0且 a≠1)的图象有两个公共点，

由图象可知 0＜2a＜1，

此时无解．

综上：a的取值范围是 ．
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故答案为 .

10.【答案】解：（1）∵函数ℎ(�) = (�2 − 5�＋1)��＋1为幂函数，

∴�2 − 5�＋1 = 1，解得� = 0 或 5，
又∵函数 f(x)为奇函数，

∴� = 0.

（2）由（1）可知，�(�) = �＋ 1 − 2�，� ∈ [0, 1
2

].

令 1 − 2� = �，则� ∈ [0,1]，

∴� =− 1
2

�2＋�＋ 1
2
，� ∈ [0,1]，开口向下，对称轴为 t=1，

∴当 t=0时，函数最小值为
1
2
，

当 t=1时，函数最大值为 1，

​ ∴函数 g(x)的值域为[ 1
2

, 1].

【解析】

本题考查了幂函数和二次函数的性质，也考查了换元法的数学思想，是中档

题.

（1）根据幂函数的定义得 ，解得 或 ，再根据函数的奇偶性，

得出结果；

​ （2）令 ，则 ， ， ，开口向下，对称轴为

t=1，根据二次函数的性质，即可得出函数的值域.

11.【答案】解：（1）当� = 2 时，由
� > 1

2

� − 2
�

= 0
，得� = 2，

由
� ≤ 1

2
�2 + 2� = 0

，得� =− 2 或 0，

∴� = 1 时函数� � 的零点是 2或-2或 0.

（2）显然，函数�(�) = � − 2
�
在( 1

2
,＋∞)上递增，且�( 1

2
) =− 7

2
，

函数ℎ(�) = �2＋2�＋� − 1 在[ − 1, 1
2

]上也递增，且ℎ( 1
2

) = �＋ 1
4
，

故若函数�(�)在[ − 1,＋∞)上为增函数，

则�＋ 1
4

⩽ − 7
2
，

∴�⩽ − 15
4
，
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​ 故 a的取值范围为( − ∞, − 15
4

].

【解析】

本题综合考查分段函数的单调性及零点问题，属基础题.

（1）本小题考查函数的零点问题，根据 ，得出函数解析式，分情况讨论即

可.

（2）本小题考查分段函数的单调性问题，对于分段函数在 上为增函数，

​ 满足 ，即可求出结果.


